

冰雪经济冲万亿，国产装备如何C位出道

新华社记者 孙逸轩 颜麟蕴

从跨度超千米的高山缆车，到自主品牌的“国潮”雪板。这个雪季，不少国产冰雪运动装备已成为国内滑雪场与滑雪爱好者的新偏好。《中国冰雪产业发展研究报告（2024）》显示，2024年我国冰雪产业规模已达9700亿元，预计2025年将增长至10053亿元。在迈向万亿市场的关键雪季，国产装备正成为推动冰雪经济持续增长的新动能。

新雪季，国产装备“上新”忙

近期，吉林北大湖滑雪度假区的多条雪道陆续向旅客开放。在崭新的吊厢前，工作人员正对两条今年新增的国产索道进行最后的调试。

据了解，2021年至今年，北大湖滑雪度假区的雪场规模不断扩大，开放索道条数从27条增加至74条，开放索道数量由7条增加至13条。其中，来自北京起重运输机械设计研究院和徐州天马索道缆车设备有限公司的国产装备，为雪场的快速发展提供了有力的支持。

吉林北大湖滑雪度假区市场总监闫帅说：“相较于国际品牌，国产索道安装快、造价低，更兼具定制化服务功能，对滑雪场来说性价比非常高。”

国产滑雪装备公司雪鸮科技的创始人李尧，正忙着在全国各个滑雪场的门店间来回奔波。上个雪季以来，李尧和他的团队在全国大型雪场相继开设了12家门店。公司销售额持续增长，三年内已到达千万级水平。“目前全球滑雪装备的产能大部分集中于中国，长远看国产品牌市场占有率的提升将是大趋势。”李尧说。

专业单板滑手阿通近期特意从辽宁赶来吉林“开板”。从滑雪服、眼镜到雪板固定器，他全身都穿着国产品牌。“尽管知名度不高，但经过几年的迭代升级，国产品牌的产品做工已经可以和国际一线品牌看齐，更高的性价比，让国产品牌更具竞争力。”阿通说。

11月6日，工业和信息化部装备工业一司负责人郝立顺在新闻发布会上介绍，经过多年发展，我国已经形成15大类冰雪装备器材产品体系，基本包括了从头到脚，从个人到场地、从竞技竞赛到大众运动，全产业链的冰雪装备器材。企业数量从2015年的约300家增长到2023年的900家左右，销售收入从2015年的不到50亿元人民币增长到2023年的约220亿元人民币。

新市场，产品潜力待释放

在吉林省都市工业产业园内，吉林市腾达科技开发有限公司的厂房机器轰鸣，工人们正忙着切割用于滑雪板的高分子材料。企业负责人吴必达说：“过去5年，我们一直在为伯顿、金鸡等国际滑雪板品牌的制造商提供材料，用于滑雪板的上下板面和防撞边条的制作，近年来也有一些国产品牌制造商前来洽谈业务。”

国家体育总局的数据显示，过去5年我国冰雪运动场地数量持续增加，截至2023年底已达到2847个，同比增长16.11%。我国参与冰雪运动的人数也持续攀升，2023—2024冰雪季，全国参与滑冰、滑雪、冰壶、冰球等各类冰雪运动项目的人数达到5735万人，参与人

次突破1亿。

冰雪产业专家伍斌认为，北京冬奥会成功举办和举办后，中国冰雪消费市场增长迅速，也激发了对国产冰雪装备的需求，但与国外发展较为成熟的冰雪装备品牌相比，国产装备制造仍面临着技术壁垒高、品牌认知度不足等多方面挑战。

闫帅表示，虽然北大湖滑雪度假区内的新建索道已经基本实现国产化，但是造雪机、压雪车等装备仍基本依赖进口，国产设备还无法满足大型雪场和极端天气条件下的造雪、压雪需求。

以打造全品类冰雪装备为目标的雪鸮科技也仍处于技术的持续研发阶段。为了研制出性能和价格都具备竞争力的单板、雪鞋等产品，李尧创业初期的一整年几乎都是在工厂的参数调试过程中度过的。目前，李尧的研发团队正在对工艺要求更复杂的雪板雪鞋固定器展开技术攻关。

吉林省一家雪具租赁店的负责人告诉记者：“从冰雪装备的租赁情况来看，一些资深滑雪爱好者还是更加认可伯顿、始祖鸟等国际品牌的产品。国产品的知名度低，通常租给初学者。”

新技术+新形象，品牌实力双引擎

在东北师范大学，吉林省冰雪运动重点实验室的研究人员正在对运动员的脚掌结构进行数据建模。借助3D打印技术，运动员在很短的时间内就能收到一双更加符合自己脚部特征的滑雪鞋垫。

“近年来，依托冰雪运动冠军大模

型提供的数据支撑，实验室先后研制出3D打印定制化头盔、青少年竞速类雪板、功能性定制滑雪鞋垫等产品。”吉林省冰雪运动重点实验室主任刘俊一说，“在国产冰雪装备中，科技水平的高低是决定产品竞争力的关键因素。”

据了解，目前该实验室正计划在已有青少年竞速类雪板的基础上，研发面向大众的青少年运动雪板。

不少企业在塑造品牌形象、打响品牌知名度上开动脑筋。今年刚落户吉林省辽源市的德弘冰雪运动科技有限公司，此前已在广东从事冰雪装备代工制造多年。这个雪季开始，企业的运营团队相继在吉林省内的多个雪场进行了自主冰雪装备品牌的市场推广。公司还取得了迪士尼的IP授权，用于设计和制造相关冰雪运动产品。

该公司销售总监鞠丹说：“作为一个初创品牌，目前最希望的是可以让产品更多地出现在消费者的视野中。这一方面是为了打响知名度，另一方面也希望用市场的反馈帮助企业升级产品性能。”

近期，国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，明确提出：到2027年，冰雪经济总规模达到1.2万亿元；到2030年，冰雪经济总规模达到1.5万亿元。

伍斌认为，在国家政策的持续推动下，国产冰雪装备的产学研转化能力与品牌的市场认知度将得到进一步加强。

峨眉山初雪

游客在峨眉山金顶远眺群峰与云海（11月20日摄）。

近日，峨眉山迎来今冬第一雪，奇峰、林海、云雾与冰雪绘就了一幅幅银装素裹的美丽画卷。

新华社记者 刘莲萍 摄



小雪时节宜「冬藏」

新华社北京11月21日电（记者 田晓航）11月22日将迎来“小雪”节气，这一时节降雪、寒潮和强冷空气活动频率逐渐增高，易诱发心脑血管、呼吸系统相关疾病。中医专家认为，此时养生防病重在“藏”，即增强体质、提高机体免疫力和抗寒能力。

中国中医科学院西苑医院康复医学科主任肖京介绍，中医认为，小雪时节，随着气温渐低，人体顺应天地之变，气血由外转内，精、气、神渐趋内敛，新陈代谢亦随之放缓，此时，若人体卫外不固、阳气虚弱，寒邪便会悄然侵袭，损伤正气，从而增加罹患疾病的风险。

肖京说，这一时节宜早睡，不宜起得太早，以保证充足睡眠，从而有利于阳气潜藏、阴精蓄积；同时，应全面保暖，尤其要保护背、腹、颈等关键部位，避免风寒侵袭。为增强体质，可避开大风、大寒、大雪及雾凇等恶劣天气，选择散步、慢跑、八段锦等温和的有氧运动适度锻炼，避免剧烈运动，运动前做好热身。

中医认为，冬季是进补养生的好时节。中国科学院西苑医院康复医学科主治医师谭天阳说，小雪节气饮食应以温补为主，适量增加羊肉、牛肉、鸡肉、鸡蛋等高蛋白食物；可多吃黑米、黑豆、黑芝麻、黑木耳等黑色食物，以利于补肾养肾，增强抗寒能力；多吃蜂蜜、梨、白萝卜、大白菜等滋阴润燥食物，可缓解口干咽燥、便秘等现象；还应少吃生冷、燥热和辛辣之品，不宜暴饮暴食。

此外，按摩、泡脚、艾灸等方法也有助于调养身体。专家介绍，按摩太溪、迎香、肺俞、中府等穴位，有助于补肾养肾、养肺润肺、预防感冒、改善呼吸系统疾病症状；每晚睡前以热水泡脚15分钟，让水面高于脚踝，并加入当归、桂枝、艾叶等草药，以增强温经散寒、养血通脉的功效。

中部六省启动不动产登记“跨省通办”

新华社长沙11月20日电（记者 柳王敏）湖南、山西、河南、安徽、湖北、江西中部六省自然资源厅20日在湖南长沙联合签订《不动产登记“跨省通办”合作框架协议》，在六省范围内，将国有建设用地使用权及房屋所有权的转移登记、变更登记（自然人）、抵押登记、预告登记及不动产登记信息查询等5大类12项高频不动产登记业务纳入首批通办事项，后续将逐步覆盖国有土地上全部房屋登记业务。

据介绍，此次中部六省启动不动产登记“跨省通办”服务新机制由省级建机制、明路径、构体系，强调省会城市发挥重点城市效能，带动县级通过以点带面推进更多业务实现“跨

省通办”。近年来，湖南省岳阳市、郴州市、永州市和湘西土家族苗族自治州龙山县等市县已与相邻省份地区开展了跨省通办业务。

湖南省自然资源厅确权登记局局长黄运茂表示，湖南将进一步规范“跨省通办”登记事项，推进线上线下协同登记，完善存量数据和登记质量等，和中部地区省份通力协作，进一步加快推广网络化办理模式，提高帮代办能力，大力推进“跨省通办”工作，全面提升不动产登记办理能力和服务水平。

最高法：

加大网络司法拍卖不动产腾退交付力度

新华社北京11月20日电（记者 罗沙）记者20日从最高人民法院获悉，最高法近日下发关于进一步规范网络司法拍卖工作的指导意见，提升执行财产处置水平，保障当事人的合法权益。

据最高法执行局负责人介绍，最高法2017年上线网络司法拍卖系统，并在全国范围全面推行网络司法拍卖，实现了执行财产变现模式的重大变革。系统上线以来，截至今年10月底，全国法院开展网络拍卖973.47万次，成交金额2.94万亿元，成交率63.72%。网络司法拍卖更加公开、公正、透明、便捷，也出现了一些新情况、新问题。对此，指导意见对网络司法拍卖相关规范进行了较全面的升级，打好制度“补丁”。

等表述，决定“带租赁权”或者“带居住权”拍卖的，应当如实披露占有使用情况、租金、期限以及有关权利人情况等重要信息。

指导意见明确要求，加大对不动产腾退交付力度。对不动产进行处置，除有法定事由外，执行法院应当负责腾退交付，严禁在拍卖公告中声明“不负责腾退”。需要组织腾退交付的，执行法院应当制作腾退预案，积极督促被执行人及有关占用人员主动搬离，对于督促后仍不主动搬离的，应当严格依法腾退，并做好执法记录、安全保障等工作。腾退过程中，被执行人、案外人存在破坏财产、妨碍执行等行为的，应当根据情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，应当依法追究刑事责任。

2025年全国硕士研究生招生考试388万人报名

新华社北京11月21日电（记者 杨湛菲）2025年全国硕士研究生招生考试将于2024年12月21日至22日举行，报考报名人数为388万人。记者21日从教育部获悉，教育部近日会同国家教育统一考试工作部际联席会议有关成员单位，召开2025年全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议，全面动员和部署做好考试安全工作。

会议要求，各地、各有关部门、各招生单位强化风险意识，联合开展考试环境综合治理；强化安全保密，守牢试题试卷安全底线；强化部门联动，严格考生入场检查和考场管理，全力维护考试安全秩序；强化应急处突，快速妥善处置突发事件；强化服务保障，加强宣传咨询服务，积极提供合理考试便利，竭诚为考生办好暖心实事。

世界互联网大会蓝皮书：我国人工智能与制造业深度融合

新华社杭州11月21日电（记者 魏一骏 郑可）11月21日，《世界互联网发展报告2024》和《中国互联网发展报告2024》蓝皮书在2024年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2024》显示，全国已建成近万家数字化车间和智能工厂，人工智能与制造业深度融合。

人工智能是2024年世界互联网大会乌镇峰会的一大热词。《中国互联网发展报告2024》指出，随着数字经济的升级发展和创新应用的加速落地，传统行业数字化全面加速，产业数字化转型赋能千行百业。在近万家已建成的数字化车间和智能工厂中，已培育421家国家级智能制造示范工厂，人工智能、数字孪生等技术在90%以上的示范工厂得到应用。

放眼全球，人工智能技术领域正呈现出前所未有的创新活力和竞争态势。《世界互联网发展报告2024》指出，深度学习架构优化升级，模型效能进一步提升，大规模语言模型百花齐放，推动大规模技术快速发展；合成技术出现，为解决人工智能数据训练瓶颈问题提供突破口。中国在人工智能创新潜力和市场规模等方面呈现优势。

蓝皮书由中国网络空间研究院编写，是世界互联网大会的一项重要理论和实践研究成果。

我国培育2300多个劳务品牌有效促就业

新华社长沙11月21日电（记者 姜琳 谢樱）记者从21日召开的2024全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上获悉，近年来，各地各部门把劳务协作和劳务品牌作为促进高质量充分就业的重要抓手。截至目前，全国省市区县各层级累计签订劳务协作协议2000多份，培育劳务品牌2300多个，为实现农民就业增收、推进乡村振兴发挥了重要作用。

“劳务品牌是融鲜明地域特色、行业特征和技能特点为一体的优质就业致富载体。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来表示，下一步将围绕劳务品牌高质量发展的目标，利用好政府和市场两种资源，抓好劳务品牌发展培育、发展提升、壮大升级，强化各项支持政策和保障举措，更好发挥其带就业、促产业的积极作用。

据统计，这次大会展示的251个劳务品牌中，有61个来自脱贫地区，带动了266.2万农村群众务工就业。

“从实际情况看，劳务品牌带动就业的脱贫劳动力，工资收入比一般务工要高很多。”农业农村部帮扶司乡村振兴督查专员杨炼介绍，比如，重庆“巴渝大姐”品牌，让广大农村妇女通过家政服务增收致富。经过相关技能培训的学员，普通的月薪8000元，优秀的可达1万元至2万元，人均收入提升40%。

2024全国劳务协作暨劳务品牌发展大会由人力资源社会保障部、农业农村部等主办，于11月21日至22日在湖南长沙国际会展中心举行。记者注意到，除了传统的家政服务、生活餐饮、人力资源、养老服务外，本次大会还汇集了机器人制造、智能互联网、航空等领域相关的劳务品牌。

湖南：

湘东超大矿床黄金远景储量超千吨

新华社长沙11月21日电（记者 苏晓洲 姚羽）湖南省地质院21日宣布，湖南平江县万古金矿探矿获重大突破。湖南省地质院下属湖南省地质灾害调查监测所经多年努力，在万古金矿田地下2000米以上深度地层发现超40条金矿脉，品位最高达138克/吨，探矿核心区累计探获黄金资源量300.2吨。专家会商认为，湘东万古金矿田矿床规模属于超大型，预测地下3000米以上远景黄金储量超1000吨，以现行金价计算资源价值达6000亿元。

湖南省地质院副院长刘拥军介绍，为落实国家新一轮找矿突破战略行动任务，湖南省自然资源厅、湖南省地质院和湖南省矿产资源集团多年来支持湖南省地质灾害调查监测所在万古金矿田深部、边部找矿。湖南省地质灾害调查监测所运用“勘查区找矿预测方法体系”，使用三维地质建模、可控源音频大地电磁探测等技术，累计完成钻探15万多米，取得了重要成果。

有40多年从业经验的探矿专家陈如林告诉记者，运用新理论、新技术在万古金矿田地下1500米以上勘探，一些区域钻探55孔，就有48个孔发现金矿，见矿率高达87.3%。此外，在两个2000米钻孔也都发现了金矿。

刘拥军说，结合勘查成果与矿化信息，专家组预测万古金矿田地下3000米以上黄金资源潜力储量超1000吨。勘探核心区外围钻孔也发现了金矿，显示勘探前景非常可观。

中国工程院院士、中国地质科学院矿产资源研究所研究员毛景文和中国工程院院士、中国地质科学院矿产资源研究所副总地质师唐菊兴等专家实地考察后认为，万古金矿田找矿实现重大突破，对实现国家新一轮找矿突破战略行动金矿增储目标任务、助力国家经济社会发展特别是资源安全保障具有重要意义。

新疆出台10条举措支持高层次人才到企业建功立业

新华社乌鲁木齐11月21日电（记者 高峰）近日，新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅印发《鼓励高层次人才服务企业十条支持措施》，从经费支持、人才引进、人才培养、人才评价等多方面为高层次人才到企业发展提供全方位支持，推动产业创新，助推新质生产力发展。

为引导高校、科研院所支持实质性产学研联盟建设，让企业真正成为技术创新的主体，新疆鼓励和支持高校、科研院所等选派科研人员到企业工作或者参与项目合作，可实行弹性工作时间，由派出单位进行考核；鼓励引导高层次人才围绕企业重点项目联合攻关，对“卡脖子”关键技术实行“揭榜挂帅”。

围绕重点产业、重点领域，新疆编制发布人才需求目录，引导人才向重点产业企业集聚流动，并给予经费支持；鼓励自治区重点产业、重点企业积极设立国家级和自治区级高技能人才培训基地和技能大师工作室，推动企业创新联合体建设，促进产学研深度融合。

措施明确，把参与企业技术创新、成果转化、技术推广、标准制定等作为工程类、应用类人才评价的重要内容。对取得重大研究成果和前沿技术突破、解决重大工程技术难题的高层次人才，可不受学历资历、职称层级限制，通过特殊人才认定的方式直接认定高级职称。逐步将高级职称评审权下放到符合条件的大型企业和其他人才智力密集的企业，支持企业结合人才队伍建设需要自主开展职称评审工作。